

EL FOMENTO DE SALAMANCA

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN.—Al trimestre, en la capital, 3 pesetas.—Fuera, 3'25.—Portugal, 3'75.—Demás naciones, 7. Número suelto, cinco céntimos.—Idem atrasado, diez dem.

Martes 2 de Noviembre de 1897

ANUNCIOS.—Primera plana, cinco céntimos de peseta línea.—Tercera, 3.—Cuarta, 2. Esquelas de defunción y aniversario y comunicados, precios convencionales.

AVISO

Las suscripciones á este diario pueden hacerse en la Administración, Arroyo del Carmen número 9 y en la Imprenta, Campo de San Francisco, 10. En ambos puntos se reciben anuncios hasta las cinco de la tarde.

POR LOS FIELES DIFUNTOS

La Iglesia Católica dedica un día cada año á orar exclusivamente por los muertos. En ese día, grande por la solemnidad que encierra, y terrible por los tristísimos recuerdos que evoca, quiere Nuestra Madre que demos de mano á toda ocupación mundana y que lo consagremos entero á la memoria de los que fueron.

No hay ninguno entre los mortales á quien la muerte no haya hecho derramar abundantes lágrimas, arrancando de entre sus brazos con implacable fiereza, propia de quien no tiene extrañas, á un ser que amaba. Por eso la Iglesia Santa el día de difuntos llama con el melancólico doblar de la campana, que tañe dolorida en la desierta torre, á todos los fieles vivos, y congregándolos bajo las sombrías bóvedas del santuario, les convida á rezar por los muertos.

Entonces el alma cristiana, sumergida en profunda meditación, á la vista de los entumecidos muros y del túmulo cubierto de negro paño; hondamente impresionada por el severo casto del sacerdote y el continuo chisporroteo de las habas, que á uno y otro lado del catafalco esparcen su pálida luz, se siente sobrecogida de un horror sublime y se derrama en fervientes súplicas, que llegan hasta el trono del Altísimo. Entonces el cristiano, apartado del tumulto del mundo y engolfado en los celestiales gozces de la oración silenciosa, siente una paz y dulzura inefable, y su espíritu, endiosado en cierta manera, no conoce distancias ni para mientes en obstáculos y se pone en relación misteriosa con los muertos de todos los siglos. ¡Qué dulce le parece entonces la muerte! Fuera de sí por el amor, abandónase á los impulsos de su corazón henchido de puros efectos, penetra sin pavor en la mansión de los muertos, besa una y mil veces la fría losa del sepulcro, que encierra los restos adorados del padre querido, de la esposa amante, del hijo del alma, y después de empaparlos en lágrimas de ternura, eleva sus ojos al cielo y sus labios trémulos por la emoción balbucean una plegaria.

Por el contrario; el hombre del mundo, el indiferente, queriendo ahuyentar de su espíritu el pensamiento de la muerte

que le aterra; procura por todos los medios á su alcance convertir el día de difuntos en día de fiesta y como rinde culto al paganismo, y por otra parte quiere que le tengan por católico, no desdena consagrar un recuerdo á los que murieron, pero un recuerdo frío que nada dice al alma, un recuerdo que solamente habla á los sentidos, un recuerdo muy diferente del que nos pide la Iglesia en este día. Conténtase el mundano con adquirir por un puñado de ochavos bellísimas coronas, que se venden en los grandes bazares de la moda, para que una mano mercenaria las coloque á secas en la tumba de sus deudos, sin que una lágrima de amor humedezca aquellas cenizas que sienten hondamente el alejamiento y abandono de los que así insultan su memoria. Por eso la Iglesia Santa, al mandarnos que oremos por todos los difuntos el día de su Conmemoración, quiere que oremos por todos los fieles, que murieron, por los muchos que hoy mueren allá lejos en la manigua, pues siendo madre y madre cariñosa, lo puede menos de orar por todos sus hijos. Oremos, pues, nosotros los que aun peregrinamos por el árido desierto de la vida, por aquellos hermanos nuestros que nos precedieron en el camino de la eternidad.

Y pues es santo y saludable el pensamiento de rogar por los que murieron, roguemos hoy á Dios por todos los Fieles Difuntos.

GERMÁN.

LO QUE MAS INTERESA

El malestar que sienten todas las clases sociales en el interior de la nación, las noticias alarmantes que se reciben de las colonias, todo hace presentir que estamos abocados á un naufragio horroroso y que es preciso, para no perecer en él, tener preparado el bote que haya de conducirnos á puerto de salvación.

Nunca España ha pasado por un período tan crítico; por eso sin duda los hombres de estado se aprestan á la reorganización de los partidos, con una premura tal que no parece si no que ven muy próximo el día de la catástrofe, cuyos terribles efectos hay que combatir. Del rumbo que ha de tomar la cosa pública, depende muy especialmente, el quebrantamiento ó terminación de la insurrección cubana y filipina; por eso, nos encontramos en un compás de espera en el orden político, á la expectativa de tal desenlace.

Como en la contienda tengamos empeñado lo mas sagrado que los pueblos cultos pueden poseer cual es la integridad de su territorio, la honra del ejérci-

to, y el tesoro nacional, aun en el caso de que la Providencia nos premie con la gloria del éxito, difícil y embarazosa habrá de ser necesariamente la situación del Gobierno, para legalizar el nuevo estado de cosas y liquidar la deuda contraída.

Por todas causas las nuevas Cortes habrán de tener una importancia tal, que en la historia ocuparán un lugar mucho más preferente que las reunidas en Cadiz en 1812 y las constituyentes de 1869.

Hoy que por el derecho de sufragio todos los ciudadanos pueden directa é independientemente concurrir á la obra nacional que tanto interesa, conviene muchísimo á los jefes de partido tener en cuenta las circunstancias de cada candidato, para que en la opinión pública tenga el prestigio necesario para detener la confianza de los electores; así, pues los que aspiren á la representación de los pueblos, deben buscar sus derechos en los prestigios, y no en el favor que suele dispensar el caciquismo y la imposición de arriba, á seres que se prestan á todo género de concupiscencias indignas, para satisfacer por medios ilegales lo que no les es lícito obtener.

A la provincia de Salamanca, habrá de interesarle muy mucho, hallarse prevenida á la defensa de tan caros intereses, ya en el orden general, ya en el que le es particular ó privativo, pues al introducirse grandes economías en los presupuestos de la nación, se verá amenazada de la supresión del elemento quizás más valioso y de más gloria que posee. Nosotros, cumpliendo nuestro deber ineludible, damos la voz de alerta, y por hoy pedimos al cuerpo electoral, que se preocupe y piense en los méritos y cualidades de las personas á quienes ha de otorgar sus poderes en las futuras cortes, rechazando á las que desconocidas vengán impuestas por la fuerza de arriba, así como á las que por los medios en que viva ó adquiera el favor no se ajusten á la verdadera independencia, á la dignidad y al honor.

D.

MADRID AL DÍA

1 de Noviembre de 1897.

Sr. Director:

En el castillo de Buenavista (vulgo ministerio de la Guerra), se ha recibido un telegrama de Cuba dando cuenta de la llegada del general Blanco á la Habana en la mañana de hoy, de su toma de posesión y del embarque pocas horas antes del general Weyler en el *Monserat*, que habrá salido de aquel puerto esta tarde á las tres. Se añade en el telegrama que el pueblo de la Habana ha hecho á Weyler una cariñosa manifestación.

Estas son las referencias que se conocen del despacho oficial, cuyo texto no

habían comunicado á la prensa á última hora de la tarde.

Los telegramas particulares recibidos parece que no dan más detalles.

El viaje del general Blanco ha sido rapidísimo, pues el *Alfonso XIII* no ha empleado más que once días desde la Coruña á la Habana.

Parece que el telegrama oficial no especifica si el general Weyler ha dado posesión á su sucesor, aunque desde luego así debe comprenderse.

Con el feliz arribo del general Blanco se inaugurará en Cuba la política expansiva y de atracción del Gobierno, en la que tan buenas esperanzas se fundan, sin descuidar por eso la acción militar, que será tan enérgica como antes.

La familia real ha enviado hoy cuatro magníficas coronas de flores naturales para depositarlas en la tumba de S. M. el Rey don Alfonso XII.

Se dice que el Banco de España ampliará hasta 110 millones de pesetas sus préstamos al Tesoro.

De estos 110 millones serán destinados 90 á las necesidades de la campaña de Cuba, y 20 á la de Filipinas.

En diversas poblaciones se preparan manifestaciones para recibir al general Weyler.

El Gobierno ha tomado medidas para que no se le de carácter político, ó que perturben el orden.

En una reunión celebrada en Alicante, á la que asistieron 400 conservadores se tomó el acuerdo de autorizar á los diputados para que señalen los que deben seguirse en vista de la desidencia de el directorio.

S. M. la Reina se encuentra completamente restablecida de la indisposición que venia padeciendo.

En el ministerio de Estado se desmiente la noticia de que el Gobierno trate de nombrar personas extrañas á la carrera diplomática para ocupar los puestos que á los individuos de la misma corresponden.

El Corresponsal.

LAS INSURRECCIONES

CUBA

Ha sido nombrado el general Pando jefe del Estado Mayor general.

Ha zarpado en la Habana con rumbo á España el vapor *«Monserat»*, en el que regresa el general Weyler.

Una comisión de autonomistas que manifestó al general Blanco al visitarle, que esperaban se lograria pronto la paz, contestando es el nuevo capitán de la gran Antilla que para realizarla confiaba en el patriotismo de todos.

El general Blanco ha dirigido una alocución al pueblo manifestando sus propósitos de perdonar á cuantos abandonen la rebeldía.

Crónicas

POLÍTICAS

El Gobierno tiene en proyecto el indulto de 400 presos de Puerto Rico.

El periódico *El Ejército Español* confirma que los carlistas hacen activa propaganda en el ejército con grandes ofrecimientos.

Dicen los diarios de la corte que reina algún disgusto en el cuerpo de la milicia, con motivo de la concesión de los recientes ascensos, y que han evitado sucesos desagradables.

Con tantas las adhesiones políticas que recibe todos los días el señor Silveira, que puede decirse forma ya en las oficinas que dirige dicho hombre público, la plana mayor del partido conservador.

GENERALES

Por real orden del ministerio de Hacienda se ha dispuesto que quede en suspenso la celebración del concurso público para el arrendatario de la recaudación de las contribuciones de inmuebles, cultivos y ganadería e industrial y comercio que estaba anunciado para el 30 del actual.

En Cádiz cunde la idea de formar una liga de obreros de Barcelona, Cadix Asturias interesados en la industria naval, para conseguir que los buques se construyan en España.

A principios del próximo invierno emprenderá su viaje a Rusia el insigne violinista Sarasate, el cual piensa regresar en los primeros días de Mayo.

Los dependientes de comercio de Zaragoza han celebrado una becerrada a beneficio de la humanitaria institución de la Cruz Roja, habiendo obtenido un producto líquido de más de 3.000 pesetas.

Se ha publicado un estado de los reclutas que necesita el ejército de la península para completar la fuerza reglamentaria de los cuerpos, quedando un excedente de cada uno para cubrir bajas. La cifra de hombres necesaria es de 32.229.

El tercer domingo de Enero de 1898 se verificará en Barcelona un certamen nacional de relojería distribuyéndose varios premios.

Terminado en las Delegaciones de Hacienda el plazo de admisión de las reemplazaciones del servicio militar por 1.500 pesetas, para los reclutas del actual reemplazo, desde hoy martes hasta diez días antes del embarque a Ultramar, la redención costará 2.000 pesetas.

Los quintos de reemplazos anteriores al de 1897, con reclamación resuelta de real orden, podrán redimirse por 1.500 pesetas.

REGIONALES

En varios pueblos de la provincia de Avila se han presentado algunos casos de viruela. Con tal motivo se ha dispuesto se remita la vacuna y desinfectantes necesarios con objeto de atacar los estragos que pueda causar dicha enfermedad, que por fortuna se presenta con caracteres benignos.

En el pueblo de Villabañez, inmediato a Valladolid se ha cometido un espantoso crimen.

Parece que con motivo de haber tenido disgustos de familia, pocos pasadas, aprovechando un padre la circunstancia de que se hallara durmiendo un hijo suyo con quien había cuestionado y reñido, se avalanzó a él, ocasionándole tan graves heridas de arma blanca que lo dejó muerto en el acto.

Los tribunales entienden en el asunto.

El Ayuntamiento de Zamora ha acordado aplazar tomar sus lucos en el asunto del derribo de la torre de San Juan, hasta el regreso a aquella localidad del Obispo de la diócesis.

Parece que entre los concejales fusionistas de Zamora reina algún disgusto, con motivo de haber sido nombrado Alcalde de aquella localidad el señor Alvarez y Martínez y no el señor Zorrilla, que era el que querían.

Ha publicado *El Norte de Castilla*, una carta de los retirados de Valladolid ofreciendo al Gobierno su concurso para la obra de economía que se propone.

En dicha carta el señor Romay, a nombre de muchos que se encuentran en su caso, dicen que con solo una pequeña gratificación que podría unirse a los sueldos que hoy disfrutan, muchos retirados prestarían sus servicios al Estado en destinos administrativos.

Ha llegado a Palencia el Excmo. señor Obispo de Oviedo, don Ramón Martínez Vigil de la orden de predicadores, hospedándose en el convento de San Pablo.

LOCALES Y PROVINCIALES

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos La Commemoración de los difuntos, Santos Justo mártir, Jorge obispo, Ambrosio y Victor y Santa Eustaquia. Adoraciones.—Continúa la novena anunciada.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol sale, 6:27; pónese, 5.—Luna: sale, 10:50 de la mañana; pónese, 7:45 de la noche.

Continúa el Excelentísimo señor Obispo la visita pastoral por el arcepresbiterio de Peñaranda siendo probable que la suspenda uno de estos días para continuarla en la próxima primavera.

Ayer se abrió al público en Béjar, la Cocina Económica que con tan excelentes resultados viene funcionando en aquella localidad desde hace dos ó tres inviernos.

Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de esta provincia, don Francisco Bbella.

Desde ayer hace que comienza el coro en la Santa Basílica Catedral media hora después que hasta aquí, siendo, por tanto, la misa conventual a las diez.

El Alcalde de Cantagallo ha participado a la corporación civil, que la maestra de aquella localidad, a quien le fueron concedidos ocho días de licencia, no solo

ha terminado de disfrutarlos sino que hace veinticuatro que la enseñanza se halla abandonada, toda vez que no se ha presentado a encargarse de nuevo de su destino.

MERCADOS

Salamanca 2 de Octubre.—Trigo candeal a 50 reales fanega, idem rubión a 44, centeno a 27, algarrobas a 29, guisantes a 32 y cebada a 27.

Alba de Tormes 1.—Trigo candeal a 52 reales fanega, centeno a 27, cebada a 25, avena a 18 y algarrobas a 28.

Medina del Campo 1.—Trigo a 52 reales fanega, cebada a 23, centeno a 28, algarrobas a 30 y garbanzos a 120 140.

Valladolid 1.—En los Almacenes generales han entrado 150 fanegas de trigo nuevo, pagándose a 51 y 40 51 rs. las 94 libras, pagándose a 50 1/2 30 reales las 94 libras.

Ciudad Rodrigo 1.—Trigo candeal a 48 reales fanega, idem barbilla a 47, cebada de 23 a 24, centeno de 32 a 33, y algarrobas a 30.

Peñaranda 1.—Trigo candeal a 50 reales fanega, cebada a 24, centeno a 29, algarrobas a 28 y guisantes de 33 a 34.

Rioseco 1.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se pagaron a 48 y 49 reales las 94 libras.

Por partidas se ofrece este cereal a 50 1/2. Tendencia del mercado firme.

Recientemente han sido nombrados: don Nicolás Hidalgo economo de Tejada; don Domingo Astudillo de Aldeatejada; don Leopoldo Elena de La Orbada; don Eugenio Gallego de la Mata de Ledesma; don Pedro Martín de Aldeanueva de Figueras; don Juan José Marcos teniente párroco de Cabzabellosa; don José Martín coadjutor de Tamames, y don Salvador Toribio y don Hipólito Sánchez, coadjutores de Ledesma. Este último encargado de la capellania de las monjas.

El diputado a cortes por Córdoba don Rafael Conde y Luque, ex-senador por la provincial de Salamanca y ex-Director general de Instrucción pública ha ingresado en el partido Silvelista.

El día 23 de Octubre último celebró sesión la Junta del Colegio de Médicos para dar posesión a los miembros elegidos en la Junta general de Septiembre, procediéndose acto seguido al sorteo de cargos vacantes entre los elegidos quedando constituida la Junta de Gobierno:

Presidente, D. Indalecio Cuesta; Vicepresidente, D. José María Rodríguez y D. Pedro López Martín; Tesorero, D. Antonio Díez; Contador, don Celestino M de Argenta; Secretario general, D. Francisco Acedo; Secretario de Actas, D. Gregorio Juárez y Vocales don Isidro Segovia y don Florencio Pollo.

Ha sido nombrado fiscal suplente del Juzgado municipal de Béjar, el joven abogado don Manuel Rodríguez Zúñiga.

Las limosnas recogidas en los cepillos de San Antonio de la Catedral la semana que finalizó el día 23 de Octubre importaron, 152 pesetas para el pan; 18'66 para el culto y limosna para tres misas que se aplicarán los días 7, 9 y 14 de Noviembre.

Ha quedado vacante la escuela incompleta de ambos sexos de Aldeacipreste, partido de Béjar, dotada con 350 pesetas anuales, retribuciones y casa.

El nombramiento interino correspondiente de hacerlo a la Junta provincial de Instrucción pública.

Leemos en nuestros colegas de Valladolid;

«Llamamos la atención de las autorida-

dades militares acerca del siguiente suceso.

Se nos ha presentado en nuestra redacción acompañado de un caballero muy distinguido y amigo nuestro, un recruta del cuerpo de Salamanca llamado Dionisio Hurtado Rivas del último reemplazo, completamente inútil, a nuestro juicio, según pudimos observar a simple vista, para el servicio de las armas a causa de su casi absoluto imperfectibilid de ambas piernas.

Dicho soldado, que ha estado con dificultad, nos dijo había sido desahogado por un médico de uno de los regimientos de guarnición, en esta plaza y en breve habrá de pasar a Cuba o Filipinas, cosa que no nos pudo explicar el interesado.

Este pernoctó la noche pasada en San Benito.

Respetuosos siempre con las decisiones de la autoridad, no hemos de hacer acerca del asunto los comentarios que nos sugiere, pero sí hemos de trasladarse al Sr. Macías, seguros de que tan recta autoridad militar fijará en él su atención haciendo y determinando lo procedente en justicia.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Leemos en los diarios de Madrid:

Varios amateurs del juego de ajedrez, entre los que figuran distinguidos diplomáticos extranjeros, bastantes militares y no pocos hombres de ciencia han formado una Sociedad que cuenta con más de 40 socios, instalándose provisoriamente en un entresuelo de la Puerta del Sol.

Son muy interesantes algunas de las partidas que ya se han jugado, y hay en proyecto otras que han de llamar la atención de los aficionados a tal juego.

La Sociedad, dedicada exclusivamente al ajedrez, está presidida por el eminente maestro compositor y notable ajedrecista, don Tomas Bretón.

Ha sido nombrado en honoroso concurso director de la Banda municipal de Santander, nuestro querido paisano don Emilio Zapata director del Orfeón Santanderino.

El Sr. Zapata recibió su primera educación artística en la Escuela de San Eloy de Salamanca, en la que fue discípulo de Bretón y de Espino; ha obtenido catorce premios primeros y doce segundos en otros tantos concursos que ha tomado parte con sus masas corales, una palma de honor y una lira de oro, todo en el transcurso de veinte años que hace que dirige masas corales.

Hace un año próximamente se hallaba al frente del Orfeón y Banda Municipal de Royón (Francia), habiendo merecido como Director del Orfeón el distintivo de la Estrella de Oro.

Reciba el Sr. Zapata nuestra enhorabuena.

Según hemos oído, es casi seguro que en este invierno se comiencen las obras del Hospital.

El Arquitecto Sr. Vidal, dirigirá probablemente los trabajos.

Bien haya que tal suceda para que la clase obrera tenga donde poder ganar un pedazo de pan.

Ha sido nombrado profesor interino de la escuela de sordos-mudos y ciegos de esta capital, don Lucio Rodríguez Gallardo.

Según noticias adquiridas, nuestro particular amigo y paisano don Agustín Bullón de la Torre, gobernador civil de Palencia, vendrá a esta ciudad del 6 al 8

del corriente mes para arreglar asuntos particulares.

Muchos amigos suyos que pertenecen a diferentes clases sociales se prometen obsequiarle con un banquete.

Anteayer a las doce de la mañana y ayer a las ocho, ha subido el *Mariquelo* a la veleta de la torre de la Catedral según costumbre.

En acción de gracias por haberse visto libre nuestra ciudad del terremoto llamado vulgarmente de Lisboa, estuvo ayer, festividad de Todos los Santos Su Divina Majestad expuesto en la Catedral.

Ayer falleció a las doce de la mañana, después de recibir los auxilios espirituales, nuestro antiguo y querido amigo el Doctor en Medicina D. Grísico Cebrían Villanova.

La conducción de sus restos mortales al Cementerio, verificada en las primeras horas de la tarde de hoy, ha sido una gran manifestación de duelo en la que han tomado parte todas las clases sociales.

Reciba la expresión más sincera de nuestro pésame la desconsolada viuda y demás familia del finado.

Anteayer tuvo lugar en el frontón de San Bernardo un anunciado y célebre partido de pelota a 50 tantos, que dió principio a las tres de la tarde y que llamó mucho y escogido público.

El famoso jugador riojano, Martín Nagera (*Peré*), que, como pelotari, ha sabido conquistar muchos y señalados triunfos, arrojó hace algunos días el guante de desafío a tres buenos jugadores que hubiera en Salamanca ó en los pueblos comarcanos, y recogiendo el guante surgiendo al instante Pedro Santos Horteiga, Agustín Martínez y Justo López, el primero residente en Salamanca y los segundos naturales de los Villares de la Reina.

Empezó el partido sacando por suerte *Peré* y en los primeros tantos, hasta el 19, fueron los adversarios iguales.

Desde ese tanto *Peré* se abandonó un poco y sus adversarios le sacaron hasta 6 y 11 tantos de diferencia.

Hubo quien por esto creyó que iba a ser derrotado el riojano, pero los que le conocían apostaban por él algunas cantidades de dinero, y ninguno aceptó la apuesta.

En el tanto 38 se igualaron y el partido se prolongó a 60. Desde este momento la lucha se hizo interesantísima; de la mano derecha de Horteiga brotaba sangre y el *Peré* hacia retumbar el frontón con sus fuertes y rápidos pelotazos matando a *bolea* varios tantos que fueron aplaudidos frenéticamente por los que presenciaban el partido.

El tanto 43 fué calurosamente defendido que se hizo interesante, y duró 5 minutos y niños y otros mostraban interés grandísimo por ganarle.

El *Peré* empleaba su terrible *bolea* y su rápido cruce de izquierda a derecha y en vano jugaba; largo otras veces por abrirse juego, de tal modo que hubo pelota que la echó con la mano izquierda al cuadro 6.º pues el tanto 43 apesar de lo mucho creíamos fué perdido por *Peré*.

Debido a esto quizá, el *Peré* hizo de las suyas y desde entonces se vió claramente quien iba a ser el vencedor, en el tanto 51 sacando *Peré*; fué la pelota al cuadro 8.º y los demás tantos los hizo el riojano hasta llegar al tanto 60 sin dudar ni trabajar tanto como algunos suponían.

Horteiga estuvo jugando como Zaqueo bien y valientemente Justo Lopez

cogiendo con la izquierda y contra la pa-rez muchos y difíciles tantos.

El próximo jueves jugarán un partido mano a mano Belisario y *Peré* con-sistiendo la apuesta en la cantidad de 200 pesetas.

El miércoles ingresó en el noviciado del convento de Santa Clara de Ciudad Rodrigo, la joven natural de la misma y habitante en las huertas de Santa Cruz, Luisa Velasco López, sobrina del señor Cura párroco de San Andrés, don Isidoro López.

El próximo jueves se celebrará en la Clerería la fiesta a San Carlos, patrono del Seminario pontificio de esta ciudad.

Por no haberse reunido suficiente número de diputados, no pudo constituirse esta mañana a las doce la Corporación provincial.

Ha visitado nuestra redacción el nuevo diario ilustrado *La Clave*, que se edita en «La Nueva Aldina».

Correspondemos al saludo dejando establecido el cambio.

Anoche se cometió un robo, consistente en metálico y varios efectos, en uno de los cajones de pescadería de la Plaza de la Verdura.

Los autores del delito, que no han sido descubiertos, violentaron la puerta después de hacer uno ó dos taladros.

Con motivo de haber prohibido la Junta local de Sanidad la visita al Cementerio, por venir ocurriendo casos de viruela, la concurrencia de fieles a orar en los templos ha sido estos días grandísima.

La mayor parte de las familias han alumbrado a sus difuntos en las iglesias.

Según telegrama recibido ayer tarde ha fallecido en Madrid, a consecuencia de una penosa operación que acaba de sufrir, la esposa de nuestro respetable amigo el conocido droguero don Ignacio Santiago Fuentes.

Nos asociamos al dolor que embarga a la desconsolada familia del finado.

¡A MI PADRE!

Apenas brilla la aurora que los campos engalana, su luz hermosa y temprana montes y valles colora.

La brisa mece las flores con suave y grato vaivén... y por doquiera se ven refulgentes resplandores.

El arroyo cristalino susurrando mansamente, dá más vida a aquel ambiente y al paisaje peregrino.

Bandadas de golondrinas por todo el espacio azul, ván de España al Stambul por desiertos y colinas.

Pía alegre el jilguerillo sobre la verde enramada, y se oye de madrugada lejano canto de grillo.

¡Ni brisa, valles ni flores, ni grillos, ni luz radiante, ni el jilguerillo parlante mitigan hoy mis dolores!

Resuena en mi corazón que no sé si está despierto, campana doblando a muerto que apaga toda ilusión.

Ayer parece que fué cuando en lecho de agonía Padre mío! te veía... y ¡ya jamás te veré.

De mi madre en el regazo escuché un hondo suspiro, que era sin duda el delirio... ¡de la desunión de un lazo!

Miré al lecho con anhelo creyendo que descansabas pero ya no respirabas... ¡debiste volar al Cielo!

Por más que gritaba ¡padre! ¡mudo!... ¡inerte!... te veía y solamente advertía los sollozos de mi madre.

Llanto y terrible dolor en confuso torbellino labran en mi destino una existencia de horror; pues no hay nada más penoso de la vida en su corriente, que la horfandad del naciente, desde el pobre al poderoso.

Triste es pensar a diario que en el Santo Cementerio dán a tu fosa misterio cruz y ciprés funerario!

A veces enternecido recuerdo lo que gozaba cuando a tu lado jugaba, ¡padre del alma querido!

Otras, en sueño profundo me aprisionan unos lazos en los que veo tus brazos más es sueño... ¡y de un segundo!

Tu cariño con exceso demostrabas sonriente, grabando sobre mi frente puro y armonioso beso.

¡Ay de aquellas dulces horas que ya jamás volverán para gozar con afán de dichas embriagadoras!

¡Ay de aquel que te perdiste y en este mundo de espanto vertió tan copioso llanto que aquella tumba regó!

¡Ay de mi que me condena la suerte a vivir sin ti! ¡qué desgracia para mi el peso de tanta pena!

Tal es el llanto que vierto por mi órbita afligida, cual las caricias que en vida tu me otorgabas despierto.

¡Adios!... descansa en la tumba goce tu alma de la Gloria que el eco de tu memoria en mis oídos reumba.

Solo pido al Hacedor mientras tenga vital fuego, para tu espíritu... ¡un ruego! para tu tumba... ¡una flor!

GREGORIO H. MATÍAS.

Salamanca 2 Noviembre 1897.

DESPACHOS

POSTALES Y TELEGRÁFICOS.

Madrid 1 (Recibido 8 m.)

Máximo Gómez, el generalísimo de los insurrectos de Cuba ha publicado una proclama pidiendo el reconocimiento de la beligerancia a sus huestes.

En Malaga ha causado una gran inundación muchos perjuicios materiales. Afortunadamente no hay que lamentar desgracias.

Madrid 1 (Recibido 4 t.)

El general Blanco participa al Gobierno que está siendo objeto en la Habana de grandes agasajos.

El ex Embajador de los Estados Unidos en España Mr. Taylor ha publicado un artículo en la prensa de aquel país, aconsejando a las Cámaras que no den seguimiento a la beligerancia de los rebeldes.

Morencos

CAFÉ NERVINO

MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.

Los males del estómago, del hígado y las de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 pesetas y 5 la caja.

—Se remiten por correo a todas partes. DOCTOR MORALES.—Carretas, 39 Madrid.

En Salamanca, droguería de Ignacio San Fuesgoni

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK



Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

TÓNICO GENITALES

DEL DOCTOR MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 29 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales caja y se remiten por correo, a todas partes.—Doctor MORALES Carretas 39, Madrid.

En Salamanca, droguería de DON IGNACIO SANTIAGO FUENTES.



GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de Santa Agueda.

Como preservativo, los resultados son segurísimos usándola desde los primeros meses del embarazo.

DEPÓSITOS.—En Salamanca, Farmacia Urbina, Plaza Mayor, número 9, donde estaba confitería del señor Calama.

En Alba de Tórmes, Farmacia del doctor Barés.

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

El estado francés son los manantiales.

VICHY-HOPTAL, (estómago)

VICHY-GRANDE-GR (hígado)

VICHY-CELESTINS (vías urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse La Marca L. B. en rojo, en la faja que rodea a la caja. Fabrica en Bayona: L. LE BEUF.

Imp. EL FOMENTO DE SALAMANCA.

A los Neurópatas

La gran inmensidad de enfermedades nerviosas

que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre a los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto a la ciencia como a la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

„Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía“

alcanza ya la 25.ª edición. Este libro da no solamente, las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Menière, profesor de la policlínica de enfermedades de la mujer, París calle Rougemont n.º 10; el médico alienista Dr. Steinreber del Hospital nacional de Charenton; el médico del distrito del granducado, en Jöhlingen, Dr. Grossmann; el Jefe facultativo del Hospital de Agén Dr. Forestier; el consejero intimo Dr. Schering, castillo de Guttenberg, Bad Ems; el Dr. Darses Jefe del establecimiento galvano-terápico de enfermedades nerviosas en París calle St. Honoré 384; el Dr. von Aschenbach, consul de Corfu; el médico titular de Zirknitz Dr. Busbach; el médico del Estado mayor imperial y real de Viena Dr. Techl; en Dr. Bongavel de Ferrière (Eure), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento a todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; a aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, de dificultades para hablar y para tragar de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidades parciales en los músculos, de pérdida de la memoria, de insomnio etc.; a los que habiendo recurrido a los tratamientos ordinarios hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc., no han encontrado el menor alivio; y en fin a todas las personas que temen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursores como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la visión, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y el embotamiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y enanos están sometidos a un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis a la primera indicación que se sirvan hacer a los correspondientes en España:

Madrid: Sres Melchor Garcia, Farmaceuticos, Capellanes No. 1.
Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central: Comercio 112.
Sucursal: Princesa 1.

CHOCOLATES Y CAFES

—DE LA—

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA Y TÉ

RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: CALLE MAYOR, 48 y 20, MADRID

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burggräbe

Fª Universal Dosimétrica Burggräbiana

NUMA CHANTEAUD & C^o
21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los Granulos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burggräbe. Exijase en todo frasco o caja el retrato del Dr. Burggräbe, mas arriba, y un sello de garantía.



SEDLITZ

Granulado-Efervescente BURGGRÄBE-NUMA CHANTEAUD El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias. Eficaz bajo un pequeño volumen. Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja En todas las Farmacias.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



- La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
- La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.
- La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
- La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
- La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
- La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.
- La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la señora viuda de don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.

ÚNICO REPRESENTANTE EN TODA ESPAÑA

¿PORQUÉ NO ME ES POSIBLE SUPRIMIR MIS SUFRIMIENTOS NERVIOSOS?

PORQUE

Usted no conoce aun y no tiene por consiguiente medios de escoger el modo verdadero para curarse.

No es extraordinario que sea la casualidad, ese gran maestro, el que ha hecho descubrir los poderosos remedios que en manos del médico experto son de una eficacia cierta. Presentnitz, aunque simple aldeano, no ha sido el fundador del tratamiento hidroterápico y en modesta morada no se ha convertido en un continuo lugar de peregrinación para todos aquellos que sufren de nervios.

El compatriota suco, Thier Brandt, no ha creado para las enfermedades de la mujer un método que arroba al resto del mundo una gran cantidad de casos y que no necesita de

medicamentos para combatir las enfermedades nerviosas. Este método ha conseguido reemplazar ventajosamente los

medicamentos que son enteramente sanos, se quejan de un abatimiento moral considerable; aquellos que se ven obligados a tomar una gran cantidad de medicamentos, sufren de terribles pesadillas; y todos aquellos que sufren de nervios, pueden verse libres de sus males recurriendo al

tratamiento que cuenta en su apoyo una larga historia de éxitos brillantes y maravillosos. Para mas detalles, dirigirse a los Sres

Madrid: Sres Melchor Garcia, Farmaceuticos, Capellanes No. 1.
Barcelona: Sres Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1.

Se encargan de enviar franco de porte un folleto que contiene todas las explicaciones e instrucciones necesarias para toda clase de enfermos.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar: las ENFERMEDADES DEL PECHO, las TOSES RECIENTES Y ANTICUAS, las BRONQUITIS CRÓNICAS.

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO. NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL.

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifas, exostosis y sobrehuessos vejigales, tumores frios, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera a los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias.

AL POR MAYOR: E. FORMIGUERA Y C.ª, Tallers, 22.-BARCELONA. Se envían frascos por correo, a los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH

DEPILATORIO NO IRRITA EL CUTIS QUITA EL VELLO Y EL PELO MATA LA RAZ

PRECIO 2.50 P.º L. BOT. EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona. LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 3 Ptas.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO

MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE

Curra las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondria y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y C.ª Tallers, 22.-BARCELONA. SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

VERDADERAS PILDORAS del D. BLAUD

ANEMIA·CLOROSIS·ÓPILACIÓN. CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR. Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS